ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЩЕСТВО: РЕАЛИИ И ПЕРСПЕКТИВЫ

министр транспорта и связи украины Константин Алексеевич Ефименко



Прогресс в сфере информационных технологий давно является одним из важнейших показателей уровня развития государства. Сегодняшним правительством страны осуществляется политика, нацеленная на динамичное и разностороннее развитие общества.

Создание полноценного информационного общества в Украине – это стратегическое задание. Мы понимаем, насколько важна на данном этапе развития именно эта сфера. В период массовой информатизации, электронного документооборота, общественного доступа к сети политика власти в этой сфере должна быть максимально продуктивной и качественной, поскольку нашей задачей сейчас, как никогда, является государственная поддержка информационных технологий.

Всем известно, какие огромные возможности предоставляет Интернет каждому человеку как наиболее оперативный и удобный способ получения информации. Украина стремится сделать эти услуги доступными как можно большему количеству украинцев. Правительство страны сейчас нацелено на общую интернетизацию средних школ. Основное внимание уделяется небольшим школам в селах и районных центрах, где дети не имеют доступа к Сети. Существует ряд правительственных программ, в рамках которых власть максимально способствует образованию школьников в сфере интернет-технологий. Мы всегда стремимся поддерживать проекты и программы, которые способствуют развитию подрастающего поколения.

Еще одной важной программой министерства является введение услуги беспроводного доступа к Интернету в поездах популярных направлений. Разработанный проект позволит пассажирам получать качественные услуги во время движения поезда, что не всегда возможно с использованием других технологий, поскольку поезд находится в движении и часто следует по местности, где слабое покрытие связи.

Мобильный Интернет становится все более популярным. На это влияют несколько факторов – и повышение качества Интернета, который предоставляется мобильными операторами, и относительно невысокая стоимость услуг, и наличие WiFi-доступа во многих заведениях.

Сейчас существует несколько масштабных проектов по расширению площадки WiFi. Во многом это связано с предстоящим чемпионатом Европы по футболу в 2012 году. Здесь акцент делается первоначально на города, принимающие Евро-2012. Доступ к беспроводному WiFi-Интернету должен быть бесплатным и массовым – в местах отдыха туристов, гостиницах, кафе, даже в парках. Кроме того, в рамках подготовки к Евро-2012 Украина планирует создание полноценного телекоммуникационного офиса с прямыми кодированными каналами в штаб-квартиру УЕФА.

Говоря об Интернете, нельзя не коснуться высоких возможностей широкополосного Интернета в нашей стране, которые уже стали базовой частью инфраструктуры. Именно они как первооснова экономики знаний должны стать катализатором роста Украины. Широкополосные сети предоставляют хорошую, экономически эффективную возможность повысить конкурентоспособность в мировом масштабе, преодолев физические и географические ограничения. Для нас именно этот вид Интернета необычайно важен, ведь он доступен всем гражданам в самых отдаленных уголках страны, поскольку услуга предоставляется по средствам телефонной линии. Фиксированная связь в Украине, как и в любой другой стране, отмирает, и задача состоит в том, чтобы направить уже реальный существующий ресурс в эффек-

тивное русло и получить прибыль, более того, на основе именно фиксированной связи предоставляется услуга высокоскоростного Интернета населению, ранее не имевшему возможности ею воспользоваться.

Украина одной из первых в СНГ начала использовать услугу 3G UMTS, а сейчас несколько операторов готовятся к коммерческому запуску услуги Triple Play. С ее помощью пользователь получит доступ к Интернету, телевидению и телефонной связи.Сейчас можно смело говорить о массовой интернетизации общества, поскольку даже образовательные программы начинают переходить на современные технологии. Учебные программы, учебники, дополнительная литература доступны в Сети.

На данный момент все министерства страны и органы власти имеют собственный ресурс в Интернете, где размещаются подробная информация о деятельности, общественные онлайн-приемные, контакты и проч.

Информационные технологии и их преимущества в настоящий момент доступны не для всех в равной мере, поэтому ставится цель создать информационное общество, охватывающее все слои населения. Также чрезвычайно важно решение проблем особенных потребностей инвалидов и других социально уязвимых групп. Сейчас приблизительно 2% населения Украины – инвалиды, которым необходимо обеспечить соблюдение всех прав и свобод, в том числе право на всестороннее участие в жизни информационного общества. В 2008 году с такой инициативой выступила ООН, и Украина активно ее поддерживает.

Вполне логично стремление Украины занять свое место на мировом рынке электросвязи, что предусматривает взаимовыгодное участие и деятельность в мировых организациях связи и других глобальных, а также региональных международных организациях. Одним из приоритетов Министерства транспорта и связи Украины является сотрудничество с международными организациями. Это обусловливает развитие внешнеэкономических связей в сфере телекоммуникаций по следующим направлениям: присоединение к международным и европейским телекоммуникационным союзам, комиссиям, комитетам и объединениям, а также участие в международных конференциях, семинарах, выставках на эту тему; постепенное внедрение международных стандартов на основе изучения рекомендаций межгосударственных структур; привлечение иностранных кредитов. Среди международных организаций, с которыми на сегодняшний день работает Украина, - Международный союз электросвязи, Европейский банк реконструкции и развития, НАТО, Евросоюз и др.

Географическое расположение Украины способствует успешному международному сотрудничеству, оно очень выгодно с точки зрения выхода на цифровые телекоммуникационные сети стран Европы, Азии, Африки и Северной Америки. Это обусловливает активное участие Украины во многих международных телекоммуникационных проектах.

Среди социальных программ стоит отдельно отметить большой проект по внедрению цифрового те-

левидения, который позволит получать услуги без дополнительных затрат и контрактов. Проект предусматривает получение высококачественного сигнала через стандартные вышки. Данная услуга будет доступна всем без исключения гражданам, которые пользуются услугами телевидения.

На данный момент одним из приоритетных заданий министерства является качественный сервис и доступность услуг связи для всего населения. В частности, доступ пользователей к высококачественным услугам телекоммуникаций и почты. В рамках Украинско-латвийской комиссии по вопросам экономического, научно-технического сотрудничества, которая проходила в Риге в конце июля 2010 года, Правительство Украины обменивалось информацией в сфере телекоммуникаций. Опыт европейских коллег будет внедряться в нашей стране.

Специалисты отрасли ведут активную работу над усовершенствованием почтовой и телекоммуникационной систем Украины. Наше стратегическое задание как профильного министерства – соответствовать мировым стандартам в этих сферах и стремиться к дальнейшему прогрессу.

Украина – член и активный участник Всемирного почтового союза (ВПС), где занимает ведущие позиции. Наши специалисты совместно с коллегами из других стран разрабатывают инновационные программы по улучшению качества связи и обслуживания. Их разработки способствовали уменьшению стоимости глобальной системы мониторинга качества прохождения приоритетной международной письменной корреспонденции. Внедрение этой системы ВПС планирует до конца 2010 года. Она призвана упростить систему расчетов и обмена между членами Почтового союза.

Например, сейчас благодаря членству в ВПС Украина имеет возможность осуществлять ускоренные электронные переводы, используя новейшие системы. Это позволяет совершать переводы между многими почтовыми администрациями оперативнее, а соответственно, и качественнее.

Кроме того, электронные переводы – это также крайне необходимая услуга для огромного слоя населения. Ведь почтовые отделения, в отличие от большинства банков, расположены даже в самых отдаленных поселках страны.

Уже началась работа по автоматизации отделений «Укрпошты». На данный момент более 6 тыс. отделений оснащены новой системой «Автоматизированное рабочее место отделения связи», и эта сеть будет поддерживаться, а также развиваться.

В ближайшие несколько лет предстоит полностью реконструировать и реставрировать телекоммуникационную сферу Украины – будут использоваться все технологии, необходимые для полноценного оперативного обслуживания клиентов на наивысшем уровне.

Информационное общество, которое работает на благо своих граждан, – это не утопия. И Украина доказывает это на собственном примере.